



弘扬抗疫精神

编前话

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会于9月8日在北京人民大会堂隆重举行。大会上,钟南山获颁“共和国勋章”,我省45人获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”,15个组织获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”,6名党员获评“全国优秀共产党员”,4个基层党组织获评“全国先进基层党组织”。

为大力弘扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,深入学习贯彻我省卫生健康系统抗疫先进个人、先进集体的典型事迹,从本期起,我们推出弘扬抗疫精神系列报道,回顾我省受表彰的卫生健康工作者和集体,在这8个多月里的抗疫奋斗之路。(编辑部)

中山三院

坚持“全院一盘棋” 筑牢抗疫“红色防线”



中山三院第三批援武汉医疗队队员在病房外合影

名精神心理科医生前往荆州支援

在接到省卫健委关于组建国家医疗专家组赴塞尔维亚抗疫的通知后,中山三院感染科主任医师林炳亮主动请缨,于3月21日随队抵达贝尔格莱德。援塞尔维亚82天,林炳亮与队友们基本走遍了发生疫情的所有城市,提出确保确诊患者应收尽收,形成重症、轻症分流机制等建议,为塞尔维亚疫情防控带来“加速度”。在医疗专家组和塞方政府的共同推动下,多维度立体防控体系得到不断完善,塞尔维亚疫情得到有效控制。

● 家国情怀,对口帮扶助力脱贫攻坚

近年来,中山三院以“三城四院、一体两翼”的多院区布局为紧密型医联体的基本架构,明确院区功能定位和发展战略,完善多院区管理体系,总体医疗服务能力大大提升的同时,有效引导了优质医疗资源下沉基层。2018年5月6日,粤东医院顺利通过三甲等级综合医院评审,成为梅州市第二家三甲医院,得到当地政府和百姓的高度肯定。

● 线上服务,互联网医院为“疫”增效

为降低人民群众对疫情的恐慌情绪,充分发挥互联网+医疗优势,中山三院在1月25日率先在省内推出互联网医院咨询板块,开通“新型冠状病毒肺炎线上咨询系统”,为大众提供线上服务,避免恐慌造成扎堆就诊,降低交叉感染风险。3月5日,为让广大慢病患者获得优质、便捷的复诊续方,中山三院开通互联网医院网上复诊续方服务,提供线上线下一体化的“名医坐诊-线上咨询-续药开方-线上缴费-配药到家”的“一条龙”服务,患者不出家门,就可以享受到优质、高效、便捷的医疗服务。

此外,中山三院还发挥感染、精神心理、大数据和医学人工智能等学科优势,以信息化、智能化的方式为广大群众和患者提供线上心理服务。2月中旬,该院掌上智慧医疗平台推出“云上三院”掌上智慧医疗平台,投入抗疫一线,形成了和互联网医院技术互补的板块。紧接着,该平台开发了“云上

新冠肺炎疫情发生以来,中山大学附属第三医院(以下简称“中山三院”)坚持“全院一盘棋”的工作原则,成立以院长戎利民、党委书记丘国新为组长的新冠肺炎防治领导小组,并成立了工作小组及医疗救治小组,制定周密的工作方案和应急预案。

中山三院在广东省内的三个院区同时被设为定点救治单位。抗疫期间,共派出5批175名医疗队员支援湖北,派遣5名专家到省内参加救治、帮扶任务,完成武汉、广州、梅州、荆州四线抗疫任务。此外,还派出1名专家加入中国援助塞尔维亚医疗队,派出4批共8名医护专家完成国际撤侨任务,为人民群众筑起抗击疫情的“红色防线”。

● 科学部署,全力抢占疫情防控主动权

凭借专科实力和传染病防治的丰富经验,中山三院将各院区作为“一盘棋”统筹部署工作,在天河院区构建发热门诊闭环管理

模式,在萝岗区、粤东院区启用独栋感染楼,在广州打造出“样板式”院感防控体系,在梅州为当地百姓筑起坚固的抗疫堡垒。

此外,作为中山大学新冠肺炎医疗救治专家组牵头单位和中大系统唯一省级定点救治医院,中山三院协助兄弟医院做好抗疫医疗救治相关工作,赴珠海附属五院进行病例会诊、赴深圳附属七院指导深圳“小汤山”医院建设。

疫情发生后,中山三院多次派出医疗队驰援湖北。1月24日除夕夜,中山三院响应党的号召,迅速集合呼吸与危重症医学科、感染性疾病科、医院感染管理科、检验科等专业的23名医护人员作为广东首批医疗队成员奔赴武汉。1月28日,中山三院粤东医院13名医护人员加入广东省第三批医疗队增援武汉。2月9日,中山三院133名医护人员建制接管同济医院光谷院区其中一个重症病区。2月24日,中山三院5名精神心理科医生成为广东首批心理援助医疗队的成员整装出发。3月6日,中山三院再派出1

南方医院

疫情面前勇挑重担 最强战队到最前线去

李晓珊

新冠肺炎疫情发生以来,南方医科大学南方医院(以下简称“南方医院”)党委积极贯彻落实习近平总书记和党中央关于新冠肺炎疫情防控的决策部署,成立防控指挥部和九个专项工作组,全力迎战疫情。原南方医院赴荆州医疗队24名队员第一时间写下了请战书,许下了“若有战,召必回,战必胜”的铮铮誓言。南方医院两千多名员工积极响应号召,放弃休假,坚守岗位,在战“疫”一线践行初心使命,用心血和汗水守护人民群众生命安全和身体健康。

敢于担当

勇赴湖北前线抗击疫情

根据国家卫健委统一部署,南方医院选派首批24名医务人员于除夕夜支援湖北武汉抗击疫情,是广东第一批医疗队派出人员最多的单位。

在武汉的59天当中,南方医院援助武汉医疗队共救治215例新冠肺炎患者,其中75%为(危)重症,治愈出院146例,转出35例;医疗队员实现零感染。同时,该院医疗队还为武汉汉口医院的抗疫工作3次提出书面建议,引入3项临床研究,2项技术。该院主治医师兼广东支援湖北武汉医疗队物资组组长王海明,在武汉抗疫78天,是广东医疗队驻武汉时间最长的

队员之一。2月10日,南方医院选派86名医务人员参加广东首批援助湖北荆州医疗队,驰援荆州市疫情形势最严峻的洪湖市,该院党委书记朱宏作为医疗队前方指挥部副总指挥带队赴荆州洪湖指挥抗疫。2月20日,该院再次派出一支16人的医疗队驰援洪湖。医疗队在洪湖累计收治新冠肺炎患者1162例,3月中旬实现全市在院患者“清零”并降为低风险区。

多措并举

筑牢后方疫情防控安全线

南方医院作为广东省新冠肺炎定点医院,建立了新冠肺炎应急处置机制,及时发布指挥部号令,同时完善院内防控、筛查、救治各项工作流程,筑牢院内疫情防控的安全线。截至6月27日24时,南方医院累计收治疑似及确诊病例472例,发热门诊接诊17501人次,核酸检测118474人次,在院确诊患者全部康复出院,并实现院内医务人员零感染。

同时,该院院长李文源还带队赴韶关等地指导疫情防控;感染内科教授彭劲作为国家卫健委专家组成员赴上海、贵州等地开展疫情防控督查工作;呼吸内科教授蔡绍曦、感染管理科主任医师孙树梅作为省内知名呼吸、院



南方医院党委书记朱宏(右)和院长李文源(左)赴北京受奖。李晓珊 供图

感专家,积极为全省疫情防控献计献策。此外,南方医院还先后选派8名医护人员赴佛山等地指导开展新冠肺炎患者救治,助力全省疫情防控工作。

为国出征

抗疫足迹遍布海外

根据外交部、国家卫健委等安排部署,南方医院自2月8日开始派出医疗组前往巴厘岛、伊朗、曼谷、纽约等地,先后安全接回604名留学生、侨民和滞留的湖北籍同胞,期间未发生一例交叉感染事件。

5月22日,南方医院派出4名医务人员作为中国抗疫医疗专家组成员赴秘鲁协助抗疫。专家组在17天内密集走访了12家医疗机构以及包括秘鲁国家卫生部在内的6家官方机构,召开专题会议22次,举办培训19次,与30多家机构的代表进行座谈,分享了防疫和诊疗经验。在专家组建议下,秘鲁建立了10座方舱医院。

专家组为国际战“疫”提供了疫情防控的中国方案、广东范本。与此同时,专家组的工作得到上级部门和领导的高度赞扬,并获得秘鲁政府颁发的荣誉证书和奖章。(作者单位:南方医院)

钟南山 扛起两个『工程师』重任

广医一院庆祝第36个教师节大会侧记

朱琳 李玉灵 韩文青

9月10日,广州医科大学附属第一医院(以下简称“广医一院”)学术报告厅内芳芳四溢,在庆祝第36个教师节大会上,年轻的医学生们恭敬地将鲜花赠送给老师,在座的各位老师笑意盈盈,其中“共和国勋章”获得者、全国优秀共产党员、全国教书育人楷模钟南山院士显得格外神清气爽。

钟南山说:“作为一位大学附属医院的医务人员,应该是两个‘工程师’,既是人类灵魂的工程师,也是人类健康的工程师,这是我们非常重要的任务。我们前读书的时候常常听到这么一句话,教师的工作像一根点燃的蜡烛,这一辈子照亮了别人,毁灭了自己。但是这句话只有一半是对的,我的诠释是,教师像一根蜡烛,这一辈子照亮了别人。但不是毁灭,而是体现自身的价值,这个最重要。什么人最受人欢迎?就是为其他人做有益的工作,让集体感觉到你的存在是有价值的,这就是意义。”

寄语 学会医术,也要学会做人

会议现场,钟南山分享了自己两天前即9月8日获授“共和国勋章”的感受,“对于这个嘉奖感到非常激动,但是更多的是责任。现在抗疫斗争还没有停止,我向主席请战,希望能够建立一个更好的平台,把抗疫斗争、药物和疫苗研制等更好地做下去。”

让钟南山十分感动的是回到母校的那一幕。当天晚上,钟南山在广州医科大学门口,远远望去以为是万家灯火,仔细一看,原来是学生们举起手机,点亮灯光,迎接归来的他。钟南山真切地感受到了学生们的热情。“这份荣誉不单是给我的,是给广州医科大学的,是对全国医务人员的最大肯定与支持。”

谈及这8个月的抗疫体会,钟南山表示,“一个民族最重要的是有一股精神,有这种精神什么都压垮。”

感恩 不负盛世,不负韶华

带着几分腼腆,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、广医一院主任医师桑岭走上发言席,他说:“从今天开始,一切归零,要扎扎实实干好每一项工作。”

谈及获得先进个人称号,桑岭说:“这份荣誉并不是我个人的,而是广医一院所有的老师和医务工作者的。”他十分感谢各位老师对他的指导,作为钟南山的弟子,他说:“17年前钟老师说,把最危重的患者都转来我们这里,您说到了,也做到了。17年之后,您告诉人家,没事别去武汉,您自己却跑过去。我在武汉时,大年初一向您拜年,说老师您注意休息。您说工作太忙可能顾不上,却跟我说要好好休息,活着回

来。老师,今天弟子已归队。”

作为广医一院的医生,桑岭十分感谢院领导的栽培。他说,院党委书记黎毅敏的谨慎和求真务实的精神无时无刻不在影响着他,副院长张挪富不断创新的精神一直鼓舞着他,同时他也十分感恩其他老师对他的关心和关爱。在发言中,他打趣道:“黎老师,我不是一个让人省心的人,但是您不离不弃,也许就像您昨天在朋友圈所说的,这就是真爱。真爱就是嘴里一边对你嫌弃,一边对你不离不弃。”桑岭代表所有学生向各位老师表示,将团结一致,努力学习、工作。“不负盛世,不负韶华,不负广医,不负南山。”(作者单位:省卫生健康委宣教中心 广医一院)

据悉,此次活动共为500余名居民进行了家庭医生签约、履约服务,向居民发放健康素养宣传资料1000余份,增加了居民对家庭医生签约服务的了解,提升签约率。(邓大山 钟良德 何艳)

与此同时,工作人员还结合当前疫情防控形势,大力开展卫生健康科普宣传、健康社区建设等爱国卫生运动,向居民派发宣传单张,严防秋冬传染病与新冠肺炎叠加风险发生,切实保障辖区居民群众身体健康。(谭迎三)

连线 镇街

韶关始兴县马市镇卫生院开展送医下乡志愿活动

韶关讯 近日,韶关市始兴县马市镇卫生院志愿服务小分队派出8支家庭医生服务团队共计32名志愿者,在马市镇各村开展家庭医生签约、履约服务,深入推进国家基本公共卫生服务和家庭医生签约服务工作。

活动中,马市镇卫生院工作人员按照签约的个性服务包给居民提供服务,为签约对象进行体检和健康指导。同时还向居民宣传国家基本公共卫生服务政策、家庭医生签约服务内容等国家惠民政策。

肇庆端州区黄岗街道开展爱国卫生专项行动

肇庆讯 “来,这儿,搭把手!”近日,肇庆市端州区黄岗街道组织社区工作人员、联合市区共建结对单位党员志愿者、社区环保志愿者和社区居民,以“开展爱国卫生运动,打造整洁人居环境”为主题开展爱国卫生专项行动。行动中,党员干部与志愿者带着扫帚、火钳等清扫工具,分赴

到各自管辖“网格”的背街小巷、绿化带、无人管理路段等卫生死角进行清扫、消杀。活动得到了各社区居民的支持,居民纷纷参与到环境卫生清扫整治行动之中。“这个地方以前的确是脏乱差,通过这一次整治后,环境干净了,对每一个在这儿居住的居民来说,心情也舒畅